

照亮“生命中的最后归程”

山东省首家安宁疗护门诊在青岛妇儿医院海泊路院区开诊

健康服务

为提高终末期患者生命质量与尊严,减轻患者家属照护负担,近日青岛妇女儿童医院

“安宁疗护门诊”在海泊路院区(市北区海泊路6号)正式开诊,这也是山东省首家安宁疗护门诊。该门诊主要面向疾病终末期患者,包括肿瘤中晚期与其他疾病终末期。随着病情的进展,如果医务人员(包括专科医生或缓和医疗团队)、患者及家属认为专科治疗无效,或者患者不能耐受因治疗带来的副作用,治疗的弊大于利,不再具备继续治疗的条件时,即可过渡到安宁疗护。

11月,青岛妇女儿童医院海泊路院区安宁疗护门诊开诊后,迎来了两位“特殊”的来访者。夫妻俩不是为了看病,而是前来预约。原来,87岁的李老先生患晚期肠癌,子女想带他前往北京、上海等地就医,但均被他拒绝了。“我想在人生最后的时光里,过得更加宁静、从容……”李老先生坦然地和医生说出自己的想法。得知来意后,医生详细地向老人介绍安宁疗护的宗旨,就是让每一位患者减轻痛苦,有尊严、平静地度过生命最后时光,治疗方式有药物、中医、理疗、心理疏导。听到医生的介绍,李老先生频频点头,这样的治疗方式是他所希望的。牵着老伴的手,李老先生说:“真到那一天,你和孩子们就把我送到这里来,这是我最后的心愿。”

我国每年死亡人口约1000万,但得到安宁疗护服务的仅有约0.3%,其中的一部分终末期患者在生命最后承受着巨大痛苦,在孤独、绝望和冰冷的仪器中离世。即将走到人生的终点,有尊严地、减轻痛苦的安宁疗护正渐渐成为新的需求和发展趋势。安宁疗护是对已无法进行原发病治疗的末



老人前往安宁疗护门诊咨询。

期患者,通过对疼痛等症状的控制,减轻身体的痛苦,同时帮助解决患者及家属在心理、社会和精神上的问题,以维护病人和家属最佳的生命质量。

安宁疗护,并不是放弃治疗,而是按照患者的期待,除去无意义的“有创抢救”,自然地走完生命的最后一程。无论患者有任何既往疾病,只要符合安宁疗护指征,都可到安宁疗护门诊进行咨询联系,根据患者具体情况酌情安排后续医疗服务。

青岛妇女儿童医院安宁疗护中心自2021年5月运行以来,始终坚持以专业的安宁疗护理念为指导,以患者为中心、医患共同决策的原则,为患者及家属提供涵盖身体、心理、社会及精神的整体、连续的专业照护,提升患者及家属的生活质量。目前,青岛妇女儿童医院海泊路院区是青岛市首批安宁疗护技术指导中心,已累计服务住院病患800余人次,获得了患者及家属的高度认可。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 毕乙贺

爱心献血

远离转氨酶“刺客”

200斤大汉减肥成功如愿献血

虽然献血与减肥没有直接的关系,但坚持献血可以帮助我们养成良好的饮食习惯和生活习惯,随时监测自己的健康状况,将肥胖扼杀在萌芽中。

前不久,献血者王高琦在怀孕七个月妻子的陪同下走进了爱心献血屋。一进屋妻子就说:“医生,快给他化验一下转氨酶吧,已经被拒了三次了!”原来,身高一米八的王高琦,用心照顾怀孕的妻子,自己的体重一路涨到了100公斤。今年7月,他先后三次走进献血屋,结果都因为转氨酶偏高被拒。后来,他听从血站工作人员的建议,开始调整饮食,加强体育锻炼,最终用两个多月的时间减肥成功,体重回落到80公斤。医务人员笑着告诉他们:“我猜今天转氨酶‘刺客’不会出现了,你应该如愿了!”果然,快速检测后转氨酶数值已经降到了22,完全符合献血标准。医务人员好奇地问他:“你减肥就是为了能献血吗?”王高琦不好意思地说:“算是吧,本来从18岁就开始献血了,一年一次,后来想献的时候转氨酶就高了。正好借着这个机会控制体重。”再次成功献血400毫升后,王高琦高兴地说:“减肥后我不仅能献血了,爬山上楼的时候都觉得身体轻快了很多。”他还表示,以后他会每年坚持献血两次,将来还要带着自己的孩子来感受这人间大爱。

市中心血站提醒市民,有的女孩为了减肥不吃早饭空腹献血,会导致血液中的葡萄糖含量较低,可能出现献血后头晕等不良反应。因此,建议市民献血前可进清淡饮食,避免使用油条、豆浆等高脂食物,切忌空腹献血。 观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 顾文琴 任霄惠

健康青岛

成功换“瓣”让“心门”重生

无惧高龄挑战 不开胸完成主动脉瓣置换

“年久失修”的心脏瓣膜是许多老年人安享幸福晚年的“拦路虎”。如果把“心门”修复的问题解决了,那么老年人的预期寿命会大大提高。在市立医院心脏中心副主任兼东院心内一科主任邵一兵的带领下,微创手术即可帮助老年人甚至是高龄老人换“心门”,目前接受手术的主动脉瓣狭窄患者中,年龄最大的94岁。本期《健康青岛》邀请了市立医院心脏中心副主任兼东院心内一科主任邵一兵,与市民聊一聊心脏瓣膜病的话题。市民如有问题可拨打健康热线85702120。同时,市民可关注市立医院官微了解相关内容。

主动脉瓣是心脏往外打血的一个非常重要通路,而当其出现了重度狭窄时,单位时间内心脏打出的血液无法满足全身的需求,人活动的时候就会出现憋气的症状,严重时还会出现心绞痛、晕厥、猝死等一系列的问题。今年75岁的彭先生患有严重的主动脉瓣狭窄,日积月累下出现了心脏供血不足,稍微走路就会气喘吁吁。主动脉瓣狭窄如同一把悬在头顶上的“剑”,随时会危及老人的生命。传统的瓣膜置换手术需要开胸,对老人的身体创伤较大,术后恢复时间长,而新型微创主动脉瓣置换手术(TAVI手术)则可以不开胸完成置换术。最终,经过诊疗团队缜密的手术预判、精心的术前准备,彭先生顺利通过微创手术完成了主动脉瓣置换。术后第二天,老人的身体各项指标正常,身上没有任何明显的刀口,对手术效果很满意。其实,每一个新型手术的顺利开展,每一位患者的逐渐康复,每一次治疗效果的完美达成,背后都离不开医患双方之间的共同努力。86岁的王老先生与邵一兵相识26年,彼此是医患关系,更是护佑心脏的“战友”。通过听诊器中格外刺耳的杂音,邵一兵猜测老人的主动脉瓣出现了问题,进一步检查证实了初诊的判断。如果选择保守治疗,心脏随时可能会“停摆”,老人听从邵一兵的建议,决定通过微创的方式进行主动脉瓣置换手术。约2个小时的手术进展顺利,术后24小时老人便恢复了自主活动能力。心脏再一次修复如初,这让王老先生倍感振奋。八个月前,68岁的金女士因急性心衰入院,检查发现二尖瓣存在重度反流,属于结构性心脏病的一种。由于老人有糖尿病,一直担心手术治疗后伤口不易愈合。过去,此类疾病的手术治疗需要开胸,但现在有微创的手术办法,可以把关闭不严的瓣膜用一个夹子夹起来。术后半年,金女士前来复查发现,心脏的反流量几乎为零,生活可以完全回归正常了。

近年来,心脏瓣膜病在心脏疾病中占比越来越高。邵一兵建议市民,结合临床表现及心脏听诊是诊断瓣膜病的第一步,任何有病理性质杂音的患者都应进一步行心脏超声检查以确诊或排除心脏瓣膜病。对于明确心脏瓣膜病的患者还应进一步寻找病因,评估有无合并症,这也是后续治疗开展的前提。

于波 张小青

手术直击

走自然腔道以“软”击“石”

预防肾结石从养成良好生活习惯开始

泌尿系统结石“偏爱”青壮年。提起结石,很多人都会皱眉头,尿血、疼痛,让人苦不堪言。今年38岁的李先生从城阳慕名来到市立医院,希望通过不动刀、没伤口的微创手术,一举“缉拿”肾内结石。本期《手术直击》播出的是市立医院泌尿外科中心东院泌尿外科副主任高健刚主刀的输尿管软镜碎石取石手术。特别邀请了市立医院泌尿外科中心东院泌尿外科梁鑫博士解读手术,并就如何预防结石提出健康提醒。同时,在节目的过程当中,开通了健康咨询热线85702120。

在一次查体中,李先生被告知肾内长了结石,于是慕名来到了市立医院就医。经检查发现,李先生的结石位于肾脏下段,直径约为两厘米,没有明显的腰部疼痛症状。高健刚根据结石的诊疗指南以及患者的个人意愿,为李先生量身定制了手术方案。考虑到经皮肾镜的并发症高于输尿管软镜,于是决定采取输尿管软镜碎石取石。和传统取石手术相比,输尿管软镜不必在腰部打孔,而是经尿道等自然腔道进入体内直抵病灶。输尿管软镜前端镜头可上下270°弯曲,几乎能到达肾脏的每个角落、没有盲区。在约一个半小时的手术中,主刀医生高健刚熟练操作着输尿管软镜,成功将肾脏部分结石取出或打碎。术后第二天,患者即可下床活动,第三天便能顺利出院了。接下来,李先生需要注意肾脏碎石的排石情况,并定期复查,生活又可以回归正常了。

肾脏是泌尿系统形成结石的主要部位,而且肾结石比其他部位的结石更容易直接损伤肾脏,因此肾结石的早期诊断和治疗非常重要。输尿管软镜碎石取石术是保肾取石技术中的其中一种手术。高健刚介绍,由于没有切口、创伤小,途经自然腔道便能完成取石重任的输尿管软镜手术备受欢迎,虽然碎石效率不如传统手术,但安全性大大提高。一般情况下,直径在2厘米以内的结石可通过输尿管软镜碎石取石。

肾结石是泌尿系统常见病,好发生于青壮年男性。肾结石的预防需要养成良好的生活习惯,多喝水,尤其是夏季出汗多的时候。另外,均衡饮食很重要,应适当限制含精制糖、钙、草酸、动物蛋白类的食物摄入量。建议市民适当活动,加速新陈代谢。有高钙尿等原发病的人群,应当积极治疗,避免结石形成。

于波 张小青

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六8:50 重播:周一9:25 周三9:25

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六9:40 重播:周二9:40 周五9:40